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ΣΗΜΕΙΩΜΑ ΥΠΕΥΘΥΝΟΥ ΕΚΔΟΣΗΣ 

Αξιότιμοι και αγαπητοί συνάδελφοι, 
 
Φθάσαμε αισίως στο τέταρτο τεύχος του NEWSLETTER της 

Εταιρείας μας που μας βρίσκει λίγο πριν τα Χριστούγεννα με θερμό 
καιρό ενός παράδοξα παρατεταμένου Καλοκαιριού. 

Όπως είχαμε προαναγγείλει έχουμε πολλά νέα από το EACTS 
2023 που έγινε στη Βιέννη. Η τεχνολογία κυριαρχεί στα συνέδριά μας 
κάτι που είναι αναμενόμενο για μια ειδικότητα που δεν θα υπήρχε 
χωρίς την τεχνολογία. Είδαμε λοιπόν ολογραφική απεικόνιση δομικών 
παθήσεων της καρδιάς μέσα στη χειρουργική αίθουσα κατά τη 
διάρκεια της επέμβασης και μάλιστα με εικονικά ρομποτική 
καθοδήγηση. Διακαθετηριακή εμφύτευση μιτροειδούς και τριγλώχινας 
βαλβίδας από χειρουργούς όπως και την ελάχιστα επεμβατική 
επιδιόρθωση της μιτροειδούς να κερδίζει έδαφος έναντι της ανοικτής 
χειρουργικής επιδιόρθωσης. Εξελίξεις από το πεδίο των βαλβίδων με 
ανακοίνωση μακροχρόνιας εξαιρετικής λειτουργίας της Edwards 
Resilia με σχεδόν μηδενική εκφύλιση στα 7 χρόνια λειτουργίας, ενώ 
παρόμοιες υποσχέσεις δίνουν και άλλες βιολογικές αορτικές βαλβίδες. 
Τέλος νέα μοσχεύματα (decellularized) για αντικατάσταση αορτικής 
βαλβίδας σε παιδιά. 

  
Από τον χώρο της αορτικής χειρουργικής παρουσιάστηκαν πολλές 

εξελίξεις με νέο μόσχευμα Thoraflex T-next για την αντιμετώπιση 
σύμπλοκων παθήσεων του αορτικού τόξου καθώς E-vita Open Neo 
για την αντιμετώπιση διαχωρισμών με ρήξεις του έσω χιτώνα του 
περιφερικού τόξου(Frozen Elephant Trunk). Επίσης παρουσιάστηκε η 
εξέλιξη του σπειρωτού ελάσματος που προωθείται στην περιφέρεια 
του αορτικού διαχωρισμού ώστε να έχουμε καλύτερο remodeling της 
αορτής με αποφυγή της περιφερικής υποάρδευσης των οργάνων 
(AMDS). Αρκετές εργασίες και ομιλίες για τη διαχείριση της 
μιτροειδικής συμμετοχής στην υπερτροφία του χώρου εξόδου της 
αριστερής κοιλίας (HOCM) καθώς και εξαιρετικά απώτερα 
αποτελέσματα της χειρουργικής επαναγγείωσης έναντι της 
αγγειοπλαστικής στις περισσότερες κατηγορίες ασθενών. 

Όσον αφορά τον T1c μη μικροκυτταρικό καρκίνο του πνεύμονα 
φαίνεται πως οι τμηματεκτομές με VATS είναι ισοδύναμες με τις 
λοβεκτομές για τον ίδιο όγκο, ιδιαίτερα μετά την ανάπτυξη των 
σύγχρονων ογκολογικών φαρμάκων. Έτσι μπορούμε να 
αντιμετωπίσουμε χειρουργικά περισσότερους και βαρύτερους  
ασθενείς που σε άλλη περίπτωση θα αδυνατούσαμε λόγω βαριάς 
αναπνευστικής ή κλινικής κατάστασης. Τέλος παρουσιάστηκαν και 
νέα μοσχεύματα (decellularized) για την αντικατάσταση της αορτικής 
βαλβίδας σε παιδιά. Κάθε χώρος της ειδικότητας μας είχε να 
παρουσιάσει καινούργιες εξελίξεις και η έκθεση προϊόντων ήταν 
πλούσια και πολυπληθής. Η ανάληψη της προεδρίας από τον κ. 
Patrick Perier συνοδεύτηκε από μια συναισθηματική και ταυτόχρονα 
αισιόδοξη ομιλία. Τέλος η Ελληνική συμμετοχή ήταν σημαντική με 
την κ. Αθανασιάδη που παρουσίασε ανακοίνωση και συμμετείχε σε  

στρογγυλή τράπεζα, τον κ. Κοκοτσάκη να συμμετέχει σε στρογγυλή 
τράπεζα αορτής και τέλος τον κ. Πίτση που παρουσίασε live 
ελάχιστα  επεμβατική αντικατάσταση μιτροειδούς σε ασθενή με 
καρδιακή ανεπάρκεια και τοποθέτηση mitlal clip δύο φορές στο 
παρελθόν. 

Στο συνέδριο London Valves του τρίτου Σαββατοκύριακου του 
Νοεμβρίου παρουσιάστηκαν όλες οι διακαθετηριακές τεχνικές 
καθώς και οι μεγάλες μελέτες γύρω από τις τελευταίες εξελίξεις στο 
χώρο των βαλβίδων. Εντύπωση αφήνει ο αριθμός των βαλβίδων που 
εμφανίζονται και με διαφορετικά χαρακτηριστικά η καθεμία. Επίσης 
η δομή και η παρουσίαση του συνεδρίου αυτού που μοιάζει 
περισσότερο με δημοσιογραφικό panel που κάνει περισσότερο 
promotion προϊόντων παρά ξηρή παράθεση επιστημονικών 
δεδομένων. Από την άλλη βέβαια είναι πιο ελκυστικός ο τρόπος 
παρουσίασης. Έρχεται και στη χώρα μας κάτι τέτοιο; 

Μάλλον ναι (βλ. CardioDialogues). 
Επί τα εντός η εταιρεία μας δίνει το παρόν όπου μπορεί 

περισσότερο και δεν αφήνει ακάλυπτο έδαφος σε νομοθετικό 
επίπεδο. 

Εστάλησαν επιστολές και είμαστε σε επαφές με το υπουργείο για 
τη θεσμοθέτηση πιστοποίησης για τις διακαθετηριακές τεχνικές από 
τους καρδιοχειρουργούς. Επίσης, κατόπιν σχετικών αιτημάτων, 
διαμορφώθηκαν και κοινοποιήθηκαν σε υπηρεσίες του Υπουργείου 
και του ΕΟΠΥΥ οι θέσεις της εταιρείας μας: για την ενδοαυλική 
θεραπεία των παθήσεων της αορτής, για τις συσκευές προσωρινής 
μηχανικής υποβοήθησης της κυκλοφορίας και για την διαμόρφωση 
των νέων ICDs και ιατρικών πράξεων. Τα σχετικά ΦΕΚ είναι 
διαθέσιμα. Παράλληλα ολοκληρώθηκε με επιτυχία από τον 
συνάδελφο κ. Μιχάλη Αργυρίου  το πρώτο σεμινάριο 
διακαθετηριακών τεχνικών για χειρουργούς στο Νοσοκομείο 
Ευαγγελισμός. Ο ίδιος δουλεύει άοκνα για το θέμα και 
επεξεργάζεται και τις προϋποθέσεις για την πιστοποίηση των 
συναδέλφων στις τεχνικές αυτές.  

Επιπλέον, σας ενημερώνουμε ότι στην ‘’Ειδική Επιτροπή σχετικά 
με θέματα συναφή με εμφύτευση Συσκευών Υποστήριξης Καρδιάς 
(Σ.Υ.Κ.), Βιολογικών Αορτικών Βαλβίδων (διαδερμικώς ή 
διακορυφαίως) και για τη μη χειρουργική εμφύτευση συσκευών 
διόρθωσης ενδοκαρδιακών βλαβών’’ του Κεντρικού Συμβουλίου 
Υγείας (ΚΕ.Σ.Υ.) για πρώτη φορά ορίστηκε ως πρόεδρος ένας 
καρδιοχειρουργός, ο συνάδελφος Κ. Περρέας, ενώ συμμετέχουν 
άλλοι 3 καρδιοχειρουργοί (Π. Δεδεηλίας, Β. Κόλλιας, Α. Πίτσης). 

Πρωτοβουλίες όπως αυτές του συνάδελφου κ. Κωτούλα και της 
Διακλαδικής Καρδιοχειρουργικής Κλινικής των Ενόπλων Δυνάμεων 
με διοργάνωση συνεδρίου αλλά  και σεμιναρίων εξωσωματικής 
κυκλοφορίας είναι πολύ ευπρόσδεκτες και μας δίνουν την αίσθηση 
ότι ο χώρος αναζωπυρώνεται θερμά μετά την πανδημία.   
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Δουλεύει επιπλέον ζεστά και η ομάδα εργασίας της 
καρδιοχειρουργικής της καρδιολογικής εταιρείας με τους κκ 
Λαζόπουλο και Ανδρουτοπούλου. 

Η συνεχιζόμενη εκπαίδευση ενισχύεται από τα μετεκπαιδευτικά 
μαθήματα της Ιατρικής Σχολής του ΑΠΘ υπό τον καθηγητή κ. 
Κυριάκο Αναστασιάδη αλλά και από τις συνεδρίες της ακαδημίας της 
Εταιρίας. Έτσι βλέπουμε και μια αύξηση της προσέλευσης 
ειδικευόμενων μετά από πολύ καιρό. 
     Είμαι σίγουρος ότι έχω χάσει πολλά από τα γεγονότα που γίνονται 
στους διάφορους χώρους αλλά παρακαλώ να με συγχωρέσετε γιατί το 
γράμμα αυτό αφορά το τελευταίο τρίμηνο του έτους και επίσης 
ανακοινώνονται τα γεγονότα που μας κοινοποιούνται. 

 
 

Ενθαρρύνεστε έντονα για την αποστολή σχολίων, σκέψεων και 
επιστημονικών άρθρων για το NEWSLETTER. Παρακαλούμε 
στείλτε μας σκέψεις, ανέκδοτα και ότι νομίζετε ότι είναι 
ανακοινώσιμο σε μια τέτοια εφημερίδα. 

 
 
Καλά Χριστούγεννα και με το καλό να μας έρθει η νέα χρονιά 

με πολλές πολλές νέα χαρμόσυνες ειδήσεις για προσωπικές και 
επαγγελματικές επιτυχίες με υγεία και χαρές. 

 
Π. Δεδεηλίας 

 
 

 

  
 

 
 
 
 

 
 

ΤΑ ΝΕΑ ΤΗΣ ΕΕΧΘΚΑ 
 
 
  Αγαπητοί συνάδελφοι, 
 

Η Ελληνική Εταιρεία Χειρουργών Θώρακος- Καρδίας- Αγγείων προγραμματίζει για το 2024 την διεξαγωγή της εκδήλωσης «Βήματα 
Καρδιάς- Ανάσες Ζωής» σε συνεργασία με την Ελληνική Πνευμονολογική Εταιρεία και την Ελληνική Καρδιολογική Εταιρεία, στις 6 
Απριλίου στο Ζάππειο.  

Το Συμπόσιο των Ομάδων Εργασίας που αναβλήθηκε το 2023, επαναπρογραμματίστηκε για τις 26-28 Απριλίου στην λίμνη Πλαστήρα.  
Σχεδιάζεται εκπαιδευτική ημερίδα με θέμα VATS lobectomy σε συνεργασία με την Ethicon. Η ημερομηνία της ημερίδας θα ανακοινωθεί 

σύντομα. 
Το Πανελλήνιο Συνέδριο της ΕΕΧΘΚΑ θα πραγματοποιηθεί 21-23 Νοεμβρίου στην Αθήνα. Πληροφορίες για το Πανελλήνιο θα λάβετε 

σύντομα. 
Τέλος, τα μαθήματα της Ακαδημίας Χειρουργικής Θώρακος- Καρδιάς συνεχίζονται και μέσα στο 2024. Όλα τα μαθήματα που έχουν 

γίνει, έχουν ήδη ανέβει στο webtv της ΕΕΧΘΚΑ. 
 
Σας ευχόμαστε μια Καλή και Δημιουργική Χρονιά σε εσάς και τις οικογένειες σας! 
 
Με εκτίμηση, 
Κοσμάς Ηλιάδης 
Πρόεδρος ΕΕΧΘΚΑ 
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Hθικά διλήμματα κατά τη χρήση εξωσωματικής οξυγόνωσης διά μεμβράνης (ECMO) 
Κωνσταντίνος Παπακωνσταντίνου 
 
Η εξωσωματική οξυγόνωση δια μέμβρανης (Extra-Corporeal Membrane Oxygenation, ECMO) σήμερα χρησιμεύει σε βαριά αρρώστους ως 

γέφυρα για μεταμόσχευση» (bridge to transplant), ως «γέφυρα για μια μακράς διαρκείας μέθοδο μηχανικής υποστήριξης της κυκλοφορίας» (bridge 
to VAD) ή ως «γέφυρα για ανάνηψη» (bridge to recovery). Ωστόσο, όταν αυτοί δεν εμπίπτουν σε μια από τις προηγούμενες κατηγορίες, η 
τεχνολογία μπορεί να χρησιμοποιηθεί ως «γέφυρα για απόφαση» (bridge to decision) ώστε η υποστήριξη του αρρώστου να τον εντάξει σε κάποια 
από αυτές (εικόνα 1)1. 

Λόγω της σχετικής ευκολίας που υπάρχει στην εφαρμογή του ECMO σήμερα σε συγκεκριμένα κέντρα, γεννώνται ορισμένα ηθικά διλήμματα 
σχετικά με τη χρήση του. Tα διλήμματα αυτά επιτείνονται κι από τα ανεπαρκή δεδομένα που υπάρχουν σχετικά με την τεχνολογία2, 3. Ορισμένα 
από αυτά αφορούν την ένδειξη τοποθέτησης σε ECMO, τη διάρκεια της θεραπείας, την κατάλληλη διανομή των διαθέσιμων πόρων, και τη 
συνέχιση της θεραπείας όταν οι στόχοι για τους οποίους τοποθετήθηκε τo ECMO δεν επιτυγχάνονται3.  

Ένα σημαντικό σημείο διαβούλευσης στα εν λόγω ηθικά διλήμματα αφορά το κατά πόσο η επαγγελματική ακεραιότητα κι ευθύνη των ιατρών 
έρχονται σε σύγκρουση με την αυτονομία του ασθενούς, ήτοι στο δικαίωμά να επιλέξει τη συνέχιση ή διακοπή της θεραπείας του με ECMO4. 
Δυστυχώς, δεν υπάρχουν σαφή κριτήρια για το χρονικό σημείο διακοπής της θεραπείας. Όταν δεν συναντώνται οι στόχοι της τοποθέτησης του 
ECMO, ορισμένες φορές χρησιμοποιείται η λογική no-escalation strategy5, η οποία θα πρέπει να περιλαμβάνει και την εντολή μη ανάνηψης (do not 
resuscitate, DNR)1. 

Eίναι σημαντικό να υπάρξουν τα κατάλληλα προγνωστικά μοντέλα, ώστε να μπορέσει να γίνει εξ’αρχής μια καλύτερη επιλογή ασθενών για 
υποστήριξη με ECMO. Ακόμα όμως κι αφού αυτή ξεκινήσει, κρίνεται απαραίτητη η διεπιστημονική συνεργασία κι επικοινωνία μεταξύ των ιατρών 
και η λήψη αποφάσεων από κοινού με το οικογενειακό περιβάλλον, ιδιαίτερα σε περιπτώσεις bridge to decision. 
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